



## 这个春节 不回家

春节前夕的返乡潮已经成为中国一道独特的风景线。在外漂泊打拼的人，不管路途多遥远，都想回家过个年。然而，随着时代和社会的变迁，对于第二代、第三代外出务工群体来说，春节回家似乎已不再是唯一的选择。“过年回家吗？”“出去旅游过节吧！”“在外的老乡大家聚聚吧！”……越临近春节，记者的几个各省市的QQ老乡群里，这几句话出现得最为频繁。“怎么都不回家过年？”此问一出，倒也触动了不少人的心思。



深1°  
TEL:0576-82455080

□本报记者 金珍娇 文/摄

### 周亮：年底了，兜里只剩900元

一块砧板，一把菜刀，厨房就是周亮的阵地。

他是路桥一家酒店的配菜工，厨师师傅需要炒什么菜，他就要事先把这些菜给搭配好、切好，等候上锅。这项工作不仅繁琐，而且挨师傅骂也是常有的事，所以，要想干下去，需要细心，更需要耐心。

去年，初中毕业的周亮跟亲戚来到路桥，先后换过几个工作，因为喜欢厨师这个行业，最终选择进酒店做了配菜工。按照周亮的话说，像他这个年纪的男孩子，在老家四川都可以谈女朋友了。但他不想就这样把自己封闭在大山里，趁着年轻，他觉得自己应该出来闯一闯，长点见识，学点技能，再赚一点钱，有机会可以自己当老板，让父母过上好日子。他这样想了，也这样做了。记得临出门的时候，他还跟父母承诺过，一定要让家里过个最丰盛的年！

在酒店里，不少的前台服务员都是周亮的同龄人，有着相同的兴趣和爱好，很快，大家便熟悉起来。闲暇的时候，大家会一起出去逛逛街，遇到好玩的、好吃的，都会彼此分享。发现好看的衣服，周亮会在试衣镜前端详一番，再考虑是否买下，有好看的发型，他也会去尝试一下。转眼，到了年底，周亮才发觉工资都花光了，因为是配菜工，工资本来就不高，哪经得起他这样大手大脚花钱。这下周亮慌了，跑到几个朋友那里诉苦，才发现大家的情况都一样。

就在前几天，周亮跟爸爸通电话，爸爸还不忘调侃他：我们家的周公子什么时候回来啊？我们还等着过肥年呢！”这让周亮很难堪，他很想解释，却又开不了口。周亮粗略算了下工资，辛辛苦苦忙到年底，最多还能拿到900多元钱，这点钱不要说过肥年了，就是连买往返的车票也不够。周亮告诉记者，他昨天晚上已经和朋友们说好了，今年春节就不回家了，把这些工资寄回家，给父母过年用。他和朋友留在酒店里过年，酒店里会给他们安排好年货，这样其实也热闹，只是父母那边会冷清些，说到这里，他的眼神有些黯淡。

有个厨师已经答应明年教我厨艺了，这样的话，工资会高些。多攒些钱，争取明年年底陪父母过肥年了！”周亮说。

### 刘文全：一切都会好起来的

一小间立地的简易房，门前堆积着从外面捡来的废旧杂物，还有一辆锈迹斑斑的人力三轮车，这里就是刘文全和老伴居住的地方。已近13时，记者到的时候，老两口还没有吃午饭，刘文全正在修理雨伞，老伴在灶台前忙活着。

刘文全今年67岁，背略微有些驼，2011年

初随女儿、女婿从云南老家来到路桥的螺洋街道，女儿、女婿在工厂上班，他则和老伴在厂里做清洁工。当年6月，厂里的驾驶员在倒车时，碰伤了老伴的腿，治疗后，厂里以老两口年龄太大为由，辞退了他们。为了方便家人照顾，他和老伴在距离女儿厂区不远的地方搭建了这间简易房，买了一辆三轮车，平时就以捡废品为生。

刘文全膝下有四个女儿，均已成家，为了今后，他的小女儿招了上门女婿。2008年，女儿、女婿来到路桥打工，他和老伴在老家帮忙照看孩子，因为房屋年久失修，已经破烂不堪，阴雨天是最令他们头疼的问题，再加上四面环山，经常会有石块从山顶滚下，考虑到老人和孩子的安危，女儿和女婿于2011年初把老俩口接到了路桥。

外出久了，难免会想家，老伴常常在刘文全面前提起回老家看看的想法，其实刘文全自己也有这个念头。2012年4月，老两口踏上回老家的班车，也就是这一次的回家之行，差点和孩子们阴阳两隔。回到老家的第四个晚上，老两口刚躺下，一块足有三四百斤的大石块滚落下来，砸穿了屋顶，落在了距离床一米多远的地方，两个老人吓出了一身汗，连夜搬出了房间，第二天没顾得上修屋顶，就回到了路桥。

有了这次危险的经历，老伴再也没有提起回老家的事情，眼看到了年底，许多外乡人开始陆续返乡，刘文全发现，老伴最近的表情有些怪异，时常会看着那些民工的身影发呆，尽管她什么也没有说，但刘文全明白，老伴又开始想家了。把这些都看在眼里的刘文全内心一阵酸楚。

房屋破损并不可怕，只要希望还在。虽然这个春节他和老伴仍然要住在这个简易房里，但他心中已经有了新的目标，就在前两天，他已经找女儿、女婿商量过了，家里目前已经有了点积蓄，2013年全家再奋斗一年，在老家山下的集镇旁买点地皮，盖几间房子，陪老伴过几年安稳日子。

“一切都会好起来的”，这是刘文全面对记者采访时，说得最多的一句话，像是给自己打气，也像是在给老伴的安慰，说这句话时，他还会抬起头看老伴一眼，那眼神，像极了老伴递过来的那碗面汤，柔柔的，暖暖的。

### 桃子：旅游过年，挺不错

今年30岁的桃子，依旧单身。来到台州已经有五六年了，在药店打过工，也在厂里上过班，去年下半年辞去了工作，同几个一样来自安徽的老乡一起做起了淘宝生意。

当时老大一说，大家觉得不错，都辞了手头的工作，走到了一起。”桃子嘴里的“老大”是发起这个淘宝生意的李鹏。

这个团队一共4个人，3男1女，在天猫网上经营着家居用品的生意，思想活跃的他们对



于淘宝生意有着无数有趣的想法。

生意刚开始起步，今年过年我们都不回家。”桃子说。对于春节，桃子感慨，以前过年觉得气氛好浓，但或许是年纪大了，觉得其实过年和平常也差不多。”

桃子的哥哥、姐姐都在外地打工，父母也是。临近过年，父母的意思是让桃子到哥哥打工的地方，一起过节，但是桃子觉得还是等“春运”过了再说。

其实，我觉得回家过年，挺累的，一是身体累，二是心里累。”桃子说，去年过年，桃子回了一趟家，在这之前，她已经有好几年没有回家过春节了。从台州到我们安徽阜阳要8个多小时的车程，路上人多、车多，非常累，而且一回到家就感冒了。因为在台州生活惯了，对于家里的环境反而一下子没办法适应，在家待了半个月，感冒就一直没有好，也没法出去玩，后来回到台州，感冒就好了。”桃子说。

还有一个重要的原因，就是“逼婚”。一回到家，左邻右舍、七姑八婆的都要问这事情，桃子的耳朵听得都快长茧了。

在我老家，我这个年纪的女孩，孩子都可以打酱油了，别人问也是出于好心，但是回答的次数多了，就觉得非常烦。”桃子说。

我这个人爱宅，现在做了淘宝的生意，就更加宅了，这几个月，都待在工作室，反正吃、喝、睡都在这里，想买东西，旁边有个超市，出去买一下，街上也懒得去。我觉得挺舒服的，过年也就这样。”桃子说。

但今年过年，可能会有些特别。桃子表示，老乡群里有人号召过年出去玩。大家都是年轻人，也不想回家，就想着出去旅游过春节，我觉得挺不错的。”桃子说。

### 赵德贵：赚钱还债

在会计室结完工资，来自江西的赵德贵回到宿舍，和正在收拾行李的同事一一打了招呼，拉着行李箱，朝厂区外走去。今天是赵德贵所在的公司放假的日子，路上，不时走过一群群工友，大家的脸上写满了兴奋。

出了厂区，赵德贵拦下一辆出租车，20多分钟后，出租车在路桥吉利大道边的一间民房前停下，打开房门，赵德贵把行李拉了进去。这里是赵德贵小舅子租住的房间。因为小舅子的公司还没有放假，所以这个时间他应该还在上班。放置好行李，赵先生给老婆打了个电话，告诉她厂里已经发了工资，自己已经到了小舅子这里。赵德贵的老婆在吉利大道附近一户人家做保姆，吃住都在东家家里。接着，赵德贵又打了第二个电话，打给另外一个老乡，他在路桥一家酒店做保安，因为临近年底，酒店的生意比平时好了不少，却有不少同事要返乡过年，人手很紧张。按照事先的约定，赵德贵要在接下来的时间里，将会到该酒店从事保安工作，直至原先的保安返岗。

春节临近，赵德贵为什么不回家过年呢？一提起这个问题，赵德贵就皱起了眉头，点燃一只烟，狠狠地吸了一口，然后向记者打开了话匣子。

赵德贵的老家在江西抚州的大山里，因为头脑活络，认识了不少木材商，不仅帮村民解决了卖树难的问题，也让自己狠赚了一笔。几年前，他成为村里第一个拥有三层洋楼和汽车的名人，因此，他成了村民心目中的偶像。2009年底，他了解到市场上竹制品行情很好，而家乡满山的竹子无处销售，便向亲友借钱、向信用社贷款开了一家竹制品加工厂，产品一投放市场，就受到了顾客的欢迎。正当赵德贵雄心勃勃的想大干一场时，2010年4月，突发了一场山林大火，火势迅速蔓延，赵德贵开在山脚下的加工厂很快被大火包围，此次火灾让加工厂损失惨重，一些债主闻讯前来要债，赵德贵忍住悲痛，把所有的债主召集在一起，把火灾情况作了简单说明，并卖了洋楼和轿车，先还上了部分债务，面对余下近40万元的债，赵德贵向债主们做了承诺，也取得了债主们的理解，同年5月中旬，赵德贵夫妻俩来到路桥，先后做过车间小工、驾驶员等工作，因为嫌工资低，最后赵德贵选择在现在的公司做了业务员，妻子在一户人家做了保姆。通过夫妻俩的努力，这段时间以来，已经还掉了20多万元的债，按照这个进度，再过一年多，基本上就可以还清了。

自从外出打工，妻子回家两次，而赵德贵却始终没有回。